

**Întrebarea cu solicitare de răspuns oral O-000055/2014
adresată Comisiei**

Articolul 115 din Regulamentul de procedură

Nikolaos Chountis, Cornelia Ernst, Patrick Le Hyaric, Sabine Lösing, Marisa Matias, Willy Meyer, Paul Murphy, Alda Sousa, Kyriacos Triantaphyllides, Marie-Christine Vergiat
în numele Grupului GUE/NGL

Subiect: Prelungirea luării în custodie publică în Grecia peste limita de timp de 18 luni prin încălcarea Directivei privind returnarea

La 20 martie 2014, Consiliul legislativ al statului elen a publicat Avizul nr. 44/2014, în urma unei solicitări adresate de Direcția Poliție din Ministerul protecției cetățenilor. Avizul nr. 44/2014 statuează în favoarea prelungirii pe o perioadă nedefinită a luării în custodie publică a migrantilor până ce deportarea acestora devine posibilă, în cazul în care s-a luat deja o decizie de deportare, însă aceasta nu a putut fi pusă în aplicare. Acesta prevede că autoritățile pot cere încă o dată migrantului să plece în mod voluntar. În cazul în care, încă o dată, migrantul nu cooperează în privința returnării sau deportării și dacă autoritățile consideră că există „riscul sustragerii”, pot impune migrantului să rămână în custodie publică până când deportarea va fi posibilă. Decizia propune o aberație juridică, și anume, că migrantul este eliberat, însă, în același timp, este supus unei clauze restrictive care îl forțează să rămână în centrul de luare în custodie publică până când deportarea devine posibilă. Decizia survine într-un moment crucial, în care limita de timp absolută pentru luarea în custodie publică legală a mii de migranți arestați și luați în custodie publică (circa 7 500 de persoane) ca parte a operațiunilor de mare amploare „Xenios Zeus”, în desfășurare din toamna anului 2012, este foarte aproape de a expira, iar mulți deținuți, fiind persoane ce nu pot fi returnate, sunt blocați în condiții inacceptabile de luare în custodie publică.

Având în vedere articolul 15 din Directiva privind returnarea, care prevede o prelungire de maximum 12 luni (în plus față de cele șase luni inițiale) în cazul lipsei de cooperare, faptul că luarea în custodie publică ar trebui să constituie o măsură de ultim resort, interpretarea CJUE (cauza Kadzoev, C 357/09) care confirmă obligația statelor membre de a nu depăși perioada maximă de 18 luni de luare în custodie publică și sentința CEDO în cauza John/Grecia, 2007, care condamnă practica de a elibera pro forma o persoană ca imediat după aceea aceasta să fie luată din nou în custodie publică prin intermediul unui nou ordin de luare în custodie publică, Comisia este rugată să răspundă la următoarele întrebări:

1. Consideră Comisia că decizia menționată mai sus constituie o încălcare a drepturilor omului și a Directivei privind returnarea de către Grecia? Ce măsuri a adoptat Comisia până acum? Va iniția Comisia o procedură de constatare a neîndeplinirii obligației?
2. Ținând seama de recentul raport al Médecins Sans Frontières intitulat „Suferințe invizibile - luarea în custodie publică prelungită și sistematică a migrantilor și a solicitanților de azil în condiții mediocre în Grecia”, a adoptat deja Comisia măsuri vizând să pună capăt practicii sistematice de luare în custodie publică inumană a migrantilor și a solicitanților de azil în Grecia?
3. În contextul comunicării Comisiei, recent publicate, pe tema politicii UE în materie de returnare care include un raport referitor la punerea în aplicare a Directivei privind returnarea, împotriva căror state membre și pentru ce motive a inițiat Comisia proceduri de constatare a neîndeplinirii obligației? Împotriva căror alte state membre va iniția Comisia procedura de constatare a neîndeplinirii obligației?

Depunere: 7.4.2014

Trimisă: 9.4.2014

Termen pentru răspuns: 16.4.2014